

十年创造奇迹 回眸中国基金业成长之路

——基金周刊从本期开始推出“中国基金业十年大巡礼”

基金业在中国的发展不能不说是一个奇迹。如果说,1998年3月,基金金泰、基金开元的设立,只是中国基金业进入规范发展阶段开始的话,那么,在历经了九年的跌宕起伏之后,伴随着中国经济的高速增长和股票市场持续的高额回报,中国的基金业已经开始真正步入了它的黄金时期。

回顾历史:中国基金业在这九年的空间里,虽起起落落,但蓬勃发展却是不争的事实。根据Wind资讯提供的数据显示,短短九一年多时间里,国内基金管理公司家数已经发展至59家,发行基金总个数达到341只,合计管理基金资产超过2万亿,基金持股占A股市场流通市值比例达到24.12%,基金持有人总户数接近5000万户。

辉煌还在继续。在中国基金业即将迎来“十周年”生日之际,上海证券报基金周刊率先在国内特别推出“中国基金业十年大巡礼”系列活动。活动旨在回顾中国基金业十年发展历程的同时,再现各家基金公司的历史和风貌,让中国基金业各方人士突破行业发展的桎梏,重新审视自己的事业;让中国数以千万计的基金投资者透过历史的深度,全方位考量自己的投资。◎本报记者 贾宝丽



徐汇 摄影

产品创新的历史

国内基金业九年多的发展史,首先是一部基金产品不断创新的历史。

1998年3月,在基金金泰首只封闭式基金设立后,不到三年时间,封闭式基金产品个数就达到50只。但早期的封闭式基金由于其制度设计上的一些缺陷,逐渐无法适应市场的需要。

2001年,华安创新——国内首只开放式基金应运而生,这只由华安基金公司发行的首只偏股型开放式基金,在当时受到了投资者的狂热追捧,仅发行一日,50亿限额即被抢购一空。

然而生不逢时,在华安创新发行不久,A股市场就进入了长达4年的漫漫熊途。这使得偏股型开放式基金的发展一度受阻,但基金产品的创新却并未停滞。

2002年,南方基金推出首只开放式债券型基金——南方宝元债券,此后,固定收益类基金产品开始丰富起来。先后出现保本基

金、货币基金、短债基金、超短债基金。这其中,货币基金曾以其相对稳定的收益、进出免费快捷等特点一度盛极一时。

以华安现金富利货币基金为例,该基金的总规模在2005年初时曾超过500亿份,这一创纪录的单只基金总份额至今无有出其右者。但此后,随着股权分置改革的顺利实施,A股市场迎来了前所未有的大牛市。固定收益类产品开始大幅萎缩,偏股型基金再度大行其道。

2007年以来,以大成优选股票、国投瑞银瑞福分级、工银瑞信红利、华夏复兴为代表的创新型封闭式基金开始陆续发行成立。

与此同时,国内基金产品的创新还将目光投向全球资本市场。2006年9月,华安基金公司发行国内首只基金QDII产品——华安国际配置基金。此后,南方、嘉实、上投摩根、华宝兴业、海富通等公司先后获得QDII资格。其产品的设计和发行也都在陆续进行当中。

规模聚变的历史

基金业在中国的发展更是一个行业规模聚变的历史。在1998年国内首批基金公司成立之初,谁也没有想到短短十年后的今天,它会获得如此巨大的发展,并得到如此多受众的关注。

资料显示,2000年以前,国内的基金公司一共只有十家,也就是我们常说的“老十家”,这些公司均是本土的内资基金公司。而经过九年多的发展,国内基金公司总数已经达到59家,这其中,有28家为合资,31家为内资。

而数据显示,2000年末的时候,“老十家”公司管理的基金个数一共有49家,且全部为封闭式基金。但最新数据显示,截至目前,国内基金总个数已经达到341只,其中,封闭式基金有39只,股票型基金145只,配置型基金82只,货币型基金40只,普通债券型、短债型、保本型、保本配置型基金分别为17只、5只、7只、6只。

当然,最值得称道的还是基金公司管理总资产的急剧膨胀。数据显示,2000年末的时候,国内基金总份额仅有561.6亿份,合计总资产

净值为847.6亿元。而截至目前,341只基金的总份额已经高达1.37万亿份,合计总资产净值达到1.9万亿元。扩张速度之快令人惊叹。

事实上,基金业的迅速壮大主要得益于2005年底以来A股市场的蓬勃发展。基金2007年半年报显示,仅今年上半年,国内证券投资基金合计实现的净收益就达到3640.67亿元,这一数据超过基金在过去所有年份累计实现的净收益之和。

随着基金资产规模的快速膨胀,巨型基金公司也不断出现。数据显示,截至2007年6月30日,国内资产管理规模超过千亿元的基金公司已经达到5家,分别是华夏、南方、博时、嘉实和易方达。

规模的快速发展也使得基金成为国内资本市场举足轻重的机构投资者之一。来自Wind资讯统计的数据显示,2000年末的时候,基金持股市值占A股流通市值的比例仅有3.73%。但此后,这一数据逐步增长,到2007年上半年末时,基金持股市值占比已经达到24.12%。

颠覆传统理财观念的历史

基金业在中国的发展史更是一个颠覆中国人传统理财观念的历史。

几乎一夜之间,在中国各大城镇的大街小巷,人们都开始津津乐道起关于基金的话题,并出现居民储蓄存款向基金大搬家的现象。此外,从近一年多来国内基金开户总数的几何级增长速度,以及基金持有人中个人投资者比例直线上升的数据上也可略窥一二。

基金2007年半年报显示,基金持有人总户数达到4349万,比2006年年报时1024.7万的数量整整增加了3324.3万户。如果加上那些份额暂时为零的客户,这一数据可能已经超过5000万户。而据了解,部分大基金公司的客户数已经达到400万户到500万户,这几乎相当于一个中小银行的客户量。

随着基金开户数的爆发性增长,基金持有人结构中个人投资者比例亦大幅上升。统计显示,2005年的时候,国内基金总份额为4562万份,其中,个人投资者持有2379.94万份,占比仅有59%。但2007年半年报显示,这一比例

已经飙升至86%。在偏股型基金当中,这一比例还要更高。不过值得注意的是,个人投资者在固定收益类基金品种上的占比则出现略微下降的趋势。

以上数据充分说明,证券投资基金正在以其专业管理、集合投资、分散风险、利益共享、风险共担的大众理财工具的特点日渐受到投资者的认同和接受。

可以预见的是,随着中国经济的持续增长,居民可支配收入的进一步增加,这一比例还将继续攀升。而随着经济全球化浪潮的进一步加剧以及基金QDII产品的逐步发行,国内居民将会有越来越丰富的基金理财产品进行选择。

可以说,中国基金业在过去十年的健康快速发展离不开中国经济的持续高增长,也离不开国内资本市场的蓬勃壮大,更离不开国内证券投资基金法律法规的不断健全。一个“十年”已经过去,相信在未来的下一个“十年”内,中国的基金业将会以其不断进取、勇于创新的精神迎来更大的发展。